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F. T . M A R I N E T T I 
DESEMN, DE PICTORUL GRANDI 

(din volumul «Il poeta Marinetti» de Tullio Panteo) 

O nouă şcoală literară 

Domnul F. T . Marinetti strălucitul poet italo-francez, directorul revistei interna
ţionale «Poesìa» din Milano, ne trimite o scrisoare de a adera la fondarea unei noui 

scoale literare sub numele de „Futurisme", însoţită de un Manifest, şi ale căror tra
duceri le dăm aci, împreună cu părerile noastre: 

„Poesia" 
Rassegna internazionale Scumpul meu confrate, Milano. Via Senato. 2. 

Vă rog să binevoiţi de a-mi trimite părerea D-voastră, asupra Manifestului 
Viitorimei şi adesiunea D-voastră totală sau parţială. 

In aşteptarea răspunsului D-voastră, care va fi publicat in „Poes ia" vă rog 
să primiţi mulţumirile mele anticipate şi omagiile profundei mele admiraţiuni. 

F. T. Marinetti. 
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4 „DEMOCRAŢIA* 

„Poesia" 
Rassegna internazionale 

Director 
F. T . Marinetti. Manifestul 

1.—Noi vom cânta iubirea pericolului; 
deprinderea energiei şi a semeţiei. 

2. — Elementele esenţiale ale poesiei 
noastre vor • fi : curajul, îndrăsneala şi 
revolta. 

3.—Literatura având până aci ca mă
reţie imobilitatea pansivă, extazul şi 
somnul, noi voim a slăvi mişcarea agre
sivă, insomnia febrilă, pasul gimnastic, 
saltul periculos, palma si lovitura de 
pumn. 

4. — Noi declarăm că splendoarea lu-
mei se înbogăţeşte cu o nouă frumuseţe: 
frumuseţea iuţelei. Un automobil de cursă 
cu coşul său ornat de groase urloaie ca 
balaurii cu gâfâiala isbucnitoare... un au
tomobil mugind, care are aerul că fuge 
peste mitralie, este mai frumos ca Vic
toria delà Samothrace. 

5.—Noi voim să cântăm omul sbură-
tor, al cărui picior ideal străbate Pă
mântul, aruncat el însuşi pe cercul or
bitei sale. 

6.— Trebue ca poetul să se jertfească 
cu căldură, cu isbucnire, cu mare re
vărsare, pentru a mări râvna înfocată 
a elementelor primordiale. 

7. — Nicăeri nu e mai frumos ca în 
luptă. Nu există cap de operă fără un 
caracter agresiv. Poesia trebue să fie 
un asalt violent contra forţelor necu
noscute, pentru a le soma să adoarmă 
dinaintea omului. 

8. — Noi suntem pe promontoriul ex
trem al secolelor 1... La ce bun a privi 
înapoia noastră, din moment ce noi tre
bue să desfundăm uşile misterioase ale 
imposibilului? Timpul şi spaţiul sunt 
moarte ieri. Noi trăim deja în Absolut, 
pentru că noi deja am creat eterna iu
ţeală a tot stăruitoare. 

9. — Noi voim a glorifica războiul— 
singura higiena a lumei — militarismul, 
patriotismul, gestul distructor al anar-

Viitorimei 

hiştilor, frumoasele idei cari ucid şi dis
preţul femeilor. 

10. — Noi voim a doboră muzeele, 
bibliotecile, a combate moralismul, fe-
menismul şi toate laşităţile oportuniste 
şi utilitare. 

11. — N o i cântăm marile mulţimi agi
tate prin muncă, plăcere sau revoltă; 
•isbitura ] ) multicoloră şi polifonică -') a 
revoluţiunilor în capitalele moderne ! vi-
braţiunea nocturnă a arsenalelor şi a 
şantierelor sub violentele lor lămpi elec
trice; gările lacome şi mâncăcioase de 
şerpi cari fumegă; uzinele spânzurate 
în nori prin frânghiile fumurilor lor ; 
punţile gimnasticilor ce sar peste o cu-
ţitărie de torente luminoase; pachebo
turile aventuroase ce pătrund orizontul; 
locomotivele cu piepturi mari, cari tro-
poe peste şine, ai căror enormi cai de 
oţel sunt înhămaţi cu lungi ţevi; şi sbo-
rul alunecător al aeroplanelor, ale căror 
elice au ţăcănitoare, drapele şi aplauzele 
multimei entuziaste. 

In Italia noi lansăm acest manifest de 
o violenţă incendiară şi vijelioasă, prin 
care fondăm astăzi Viitorimea, pentru 
că noi voim a elibera Italia de cangrena 
sa de profesori, arheologi, de ciceroni 
şi anticari. 

Italia a fost foarte mult timp marele 
negustor al lucrurilor de ocazie. Noi 
voim a o debarasa de nenumăratele 
muzee, cari acoperă nenumăratele ci
mitire. 

Muzee, cimitire!.. Identice în sinistra 

lor asemănare de corpuri cari nu se 

cunosc. Dormitoare publice unde se 

doarme pentru totdeauna cot la cot cu 

fiinţe urîcioase şi necunoscute. Feroci¬ 

') Les ressacs: isbitura valurilor de stânci. 
2) Polyphoniques: care nu cântă în acord. 
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tate reciprocă de pictori şi sculptori i 
cari se întredoboară din lovituri de li- ' 
nii şi culori în chiar acelaş muzeu. 

Să faci o vizită în fiecare an, cum te j 
duci să-ţi vezi morţii odată pe an !.. Noi , | 
o putem admite foarte bine! . . Depune 
chiar flori odată pe an la picioarele j 
Jocondei, noi înţelegem !.. Dar ca să te \ 
duci a te preumbla zilnic în muzeele [ 
tristeţelor noastre, curagielor noastre fra
gile, neliniştilor noastre, nu le admitem !. 
Voiţi deci să vă otrăviţi ? Voiţi deci să 
putreziţi ? 

Ce putem găsi bun într'un bătrân ta
blou de cât strâmbătura penibilă a ar
tistului cu care s'a sforţat de a sfărâma 
barierile de netrecut ale dorinţei sale de 
a-şi exprima complect visul său ? 

A. admira un vechi tablou, este de a 
turna sensibilitatea noastră într'o urnă 
funerară, în loc de a o asvârli înainte 
prin isbucniri violente de creaţiune şi 
acţiune. Voiţi deci a stinge astfel cele 
mai b'une forţe ale noastre într'o admi- j . 
raţiune nefolositoare a trecutului, din 
care veţi eşi Tortamente epuizaţi, îm- j 
puţinaţi, călcaţi 'în picioare? 

In adevăr, frecuentarea zilnică a mu
zeelor, bibliotecelor şi academiilor (ace
ste cimitire de sforţări perdute, aceste 
cajvare de visuri răstignite, aceste re
gistre de elanuri sfărâmate ! . . ) este pen
tru artişti, ceia ce este tutela prelungită 

. a părinţilor pentru tinerii inteligenţi, beţi 
de talentul lor şi de ambiţioasa lor voinţă. 

Pentru muribunzi, invalizi şi prizo
nieri, mai merge. Trecutul a d m i r a b i l 
poate fi un balsam pentru rănile lor, 
din moment ce viitorul li este oprit... 
Dar noi nu mai vrem, noi, tinerii, for
ţele şi vieţuitorii viitorimei. 

Vin deci buni incendiari cu dege
tele carbonizate!.. Iată-il.. Iată-iL Pu
neţi deci focul rafturilor bibliotecilor !.. j 
întoarceţi cursurile canalelor pentru o | 
inunda cavourile muzeelor!.. Oh! cum 
înoată prin noul curent pânzele glorioa
se!., cu lopeţile şi ciocanele voastre dă-

I ramaţi fundamentul oraşelor venerabile!.. 

Cei mai bătrâni dintre noi au trei-zeci 
de ani; avem deci mai puţin de zece 
ani pentru a împlini sarcina noastră. 
Când vom avea patru-zeci de ani, cei 
mai tineri şi mai voinici ca noi, să bine-
voiască a ne arunca în coşul cu ma-
nuscrise-nefolositoare!.. Ei vor veni con
tra noastră foarte de departe, de pretu
tindeni, sărind pe cadenţa uşoară a pri
melor lor poeme, sgâriind aerul cu de
getele lor încovoiate şi absorbind, la 
porţile academiilor, bunul miros al spi
ritelor noastre putrezite, déjà promis 
catacombelor şi bibliotecelor. 

Dar noi nu vom fi acolo. Ei ne vor 
găsi în fine, pe o noapte de iarnă, în 
câmpul deschis sub un trist şopron în 
care urue ploaia monotonă, stând ghe
muiţi lângă tremurătoarele noastre aero
plane, gata de a ne încălzi mâinile 
noastre la mizerabilul foc ce '1 vor face 
cărţile noastre de astăzi, pălpăind vesel 
sub sborul scântietor al imaginilor lor. 

Ei se vor îndârji împrejurul nostru, 
gâfâind de spaimă şi ciudă, şi toţi 
exasperaţi de mândrul nostru curaj ne
obosit, se vor arunca spre a ne omora, 
cu atât mai multă ură, cu cât inima lor 
va fi mai îmbătată de iubire şi admira-
ţiune pentru noi. Şi puternica şi sănă 
toasa nedreptate vă străluci surâzătoare în 
ochii lor. Căci arta nu poate fi de cât 
violenţa, cruzimea şi nedreptatea. 

Cei mai bătrâni dintre noi nu au 
încă treizeci de ani şi totuşi noi deja 
am risipit comorile, comorile forţei, iu-
birei, curagiului şi voinţei aspre, cu 
grabă, în delir, fără a ne socoti, cu bra
ţele strânse, gâfâind. 

Priviţi-ne! Nu suntem cu răsuflarea 
stinsă. Inima noastră nu este câtuşi de 
puţin obosită! Căci ea este nutrită de 
foc, de ură şi de iuţeală !.. Aceasta vă 
înspăimântă. E că voi nu vă reamintiţi 
însăşi dacă aţi trăit. In picioare pe cul
mea'_lumei aruncăm încă odată desfiderea 
stelelor. 

Obiecţiunile voastre? Destul! Destul! 
Eu le cunosc. Ne-am înţeles. Noi ştim 
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bine ceia ce frumoasa şi greşita noastră 
inteligenţă ne afirmă. Noi nu suntem, 
zice ea, de cât rezumatul şi prelungirea 
strămoşilor.—Poate! Fie! . . Ce importă? 
Dar noi nu vrem să înţelegem ! Păziţi-
vă de a repeta aceste infame cuvinte! 

Ridicaţi mai de grabă capul !... 
In picioare pe culmea lumei aruncăm 

încă odată desfiderea stelelor I 

F. T. Marinetti. 
Directorul „I'oesiei" 

Milano, str. Senatului 2. 

Direcţiunea revistei 
«Democraţia» 

Craiova (Romania ) 

Scumpe confrate, 
Noi nu putem de cât să vă admirăm 

voinţa de a înviora arta, dându-i vigoarea 
tinereţei voastre actuale, îngropând imo
bilitatea pansivă şi bolnăvicioasă a unora 
dintre poeţi. Totuşi fiind puncte des
tul de curioase în manifestul Viitonmei 
pe cari- poesia în general—cred—că nu 
le poate concepe, noi nu ne putem uni 
în totul cu ideile cuprinse în incendia-
bilul vostru manifest. 

Nu pot să vă trimet părerea mea, 
fără a atinge o chestiune care priveşte 
ţara mea, de oarece iubesc patriotismul 
pe care-1 iubiţi şi voi . 

Voi v'aţi plictisit de mulţimea muzee
lor, bibliotecilor şi antichităţilor voastre, 
şi noi Românii nu avem aproape nici 
un muzău, aproape nici o bibliotecă. 
Voi aveţi prea mulţi profesori, prea mulţi 
arheologi, ciceroni şi anticari. Noi , va i ! 
aproape nu avem nici unul, suntem o 
o sărmană ţară tânără. Abia ieri scăpată 
de sub jugul Ottoman şi Fanariot, ne 
formăm azi şi încă nu avem o artă 
proprie care să sgudue până Jn depăr
tatele voastre ţări occidentale. Puţinele 
scântei strălucitoare ale oamenilor noş
tri mari ce posedăm, purced prin lumi
natele voastre ţări occidentale, ca pro
fesorul Xenopol, unde a fost admirat; 
iar unii pribegesc şi cutreeră occidentul 
vostru, artişti ca Teodorescu, Agata Bâr-
sescu, scriitori ca Elena Văcărescu şi 
alţi mulţi cunoscuţi vouă, de oarece la 
noi sunt priviţi cu o vulgară invidie şi 
desinteresare. 

Noi nu avem muzeecimitire, pen

tru că nu am avut ce îngropa, dar a¬ 
vem unul singur: întreg subterenul ţărei 
noastre. De sigur că sub pământul nos
tru vor zace multe izvoare istorice, ig
norate, risipite, perdute, îngropate de 
negurile vremurilor îndepărtate şi cari 
nici măcar odată pe an nu pot fi vizi
tate, spre a simţi măcar curiositatea de 
a ne cunoaşte bine strămoşii şi acţiunea 
lor în domeniul cultural, politic sau so
cial, pe când voi vă săturaţi că prea îi 
vedeţi zilnic în muzeele voastre. 

Dar fie! Ce importă? cum ziceţi. Nu 
vrem lacrămi de durere, vrem energie 
şi îndrăsneală. Nu vrem somnul opiu
lui oriental care predispune la< extaz şi 
trândăvie, vrem şi noi acţiune, mişcare 
spre a vă urma, căci noi latinii orientali, 
suntem de un sânge cu voi latinii occi
dentali, origina noastră porneşte din 
Roma, ne iubim neamul căci iubim 
patriotismul. 

Nu avem muzee de incendiat şi bib
lioteci de inundat, dar avem ceva mai 
bun de făcut: să înfigem cu putere în 
piepturile mulţimei agitate de grele munci 
entuziasmul conştiinţei de sine, lumina 
strălucitoare în creerul ei, spre a putea 
simţi că traeste, a vedea că are un drept 
la viaţă şi la acţiune pe pământ, la deş
teptare şi fericire. 

Iubim lupta, — dar în principiu, — în 
toiul mândriei victoriei noastre, să iu
bim dreptatea, şi dacă nu putem fi ge
neroşi, să nu urâm de cât pe cei ce 
ne-au urât, să nu fim cruzi de cât cu 
cei ce au fost cruzi, să nu ucidem de 
cât pentru folosul general, şi numai a¬ 
tunci când suprema justiţie socială o va 
cere. Iubim ordinea, căci tot Universul 
e condus de ordine. 
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Manifestul vostru e frumos — pe de 
• oparte — căci e real, e în concordanţă 
cu harnica natură. In natură nimic nu 
repauzează. Totul e într'o mişcare verti
ginoasă. Totul furnică, se mişcă, se a¬ 
gită, se transformă. 

Pe de altă parte — manifestul vostru 
e şi mai aproape de real, căci voi doriţi 
să fiţi copia fidelă a legilor naturei, 
cântând şi slăvind — poate — în poesia 
voastră pe cel mare care înghite pe cel 
mic, pe cel tare care doboară pe cel 
slab, unde dreptul pumnului agresiv 
domneşte, fie el reacţionar ori anarhist. 

Dar tocmai în contra acestora care 
nu ne lasă să trăim, este răsvrătirea 
noastră, tocmai împotriva acestora lup
tăm, pentru a cuceri egalizarea dreptu
rilor omului în general. 

Arta nu trebue să doarmă în muzeele 
şi bibliotecile academiilor —în adevăr— 
In cimitire dorm morţii cu mirosul lor 
învechit, cadaveric. Noi cei vii trebue 
să dovedim că existăm, creiând cânturi 
noui, viabile, pentru îmbărbătarea şi în
sănătoşirea nu a celui gras de odihnă, 
nu a celor morţi de ieri, ci a mulţimei 
care traeste în ignoranţă în prezent, 
istovită, îngreunată de munca de azi şi 
de mâine, fie a şantierelor, arsenalelor, 
uzinelor voastre; fie de munca agrară 
a ţăranilor noştri. Ziua de ieri e un lu
cru vechi, trezit, petrecut, nefolositor ca ' 
un mort, inspiraţia noastră trebue să 
ne vie din nevoia zilei de azi şi de 
mâine, în care trăim şi vom trăi. 

Iubesc vigoarea artei ce propagaţi, 
răsvrătitoarea poesie ce o visaţi pentru 
înviorarea celor obiciduiţi—dacă eu v'am 
înţeles.—Poesia secolului e poesìa iuţeli 
şi violenţei isbucnitoare spre a cuceri 
cu de-a sila ceia ce ni se hrăpeşte! E 
justă in adevăr spre a se potrivi cu in-

venţiunile acestui secol mecanic, al a¬ 
cestui secol în care totul se mişcă, se' 
agită cu iuţeala şi violenţa electricitâţei 
şi în care trăim mult într'un timp rela
tiv scurt, căci liniile telegrafice, telefo
nice, radiografice, aeroplanele, locomo
tivele, automobilele şi iuţeala modernă' 
a tiparului, ne grăbeşte a cunoaşte în 
mod rapid întregul nostru glob cu tot 

. ce se agită pe el, în scurta noastră viaţă, 
purtându-ne în sboruri depărtate. . 

Să lucrăm deci febril, pentru că tre
bue să lucrăm ; să ne mişcăm pentru 
că în Univers totul e in acţiune, fără a 
jindui gloria academiilor nefolositoare. 
flămândului istovit de fumul înăbuşi
tor al întunecoaselor uzine; nefolositoare 
muncitorului care de la înjghebarea so-
cietăţei încă nu este luminat. 

Să lucrăm şi să luptăm desfidând 
stelele, care nu satură stomacurile goale 
ale celor apăsaţi de viaţă. 

Lumina vremei de azi, caracterul e-
pocei noastre, impune în adevăr schim
barea poesiei. Şi cum arta e un produs 
de natură psihologică, noul artist al 
vremei, va redà în afară prin o formă 
aleasă, distinsă, nouă, impresiunile epo-
cei sale, produse asupra sa. 

Dar cum arta isvoreşte prin prisma 
de vedere a caracterului artistului, şi 
cum nu toate caracterele sunt făurite cu 
aceiaşi prismă, cu acelaşi mecanism 
psihologic, vo i i care iubiţi libertatea ab
solută, progresele civilizaţiei moderne, 
oare nu-i veţi răpi frumuseţea şi inde- ' 
pendenţa e i ? silind caracterele a primi 
noua voastră şcoală care cântă răsboiul, 
cruzimea, ura, imoralitatea, nedrepta
tea şi aitarhia? 

Mihail Drăgănescu 

Rjigäm pe D-nii abonaţi din provincie, cari nu au achitat încă abona
mentul, a ni-1 achita cât mai neîntârziat, pentru a nu fi nevoiţi ale suspenda 
trimiterea revistei. 
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